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UN MONUMENT DE ARHITECTURA IN STIL ROMANIC 
- BISERICA REFORMATA DIN ACIŞ 

KISS IMOLA 

„Arta evului mediu este o teologie monumentală ... o predică mută." 
(~1arccl Pacaut) 

Comuna Acîş se situează la 37 km de Satu Mare, pe malul râului 
O:asna. În evul mediu aparţinea comitatului Solnocului de Mijloc. De
numirea localităţii provine de la Mănăstirea Acîşului,• nume dat în 
cinstea legendarului ban Acîş. 

Prima men~une documentarii a localităţii o întâlnim în Registrele 
·Capitlului ele la Oradea jn 1342, când 1/4 din Acîş este donat fiicei lui 
Aciş din neamul Acoşilor, Ilonei şi soţului acesteia, lui Zywly Janos.'! 

Acîşul a jucat un rol important în comitatul Solnocului de Mijloc, 
aid s-au ţinut în mai multe rţinduri adunări ale comitatului. 

ln documentele din secolul al XV-lea, Acîşul este pomenit sub de"' 
numirea de „oppidum" adică tcîrg, orăşel, „oppidum Akos 1421", 
,,Akws 1475".3 

Târgul este amintit în documentele evului mediu - ca loc de desfă
-şurarc <11 un.or procese, fiind scaun de judecat;'.i, şi-l întcîlnim pomenit în 
;1ctelc de donaţie ale voievozilor Transilvaniei. 

Acîşul însă a intrftt în istoria artei prin existenţa aici a unei mă
năstiri benedictine din care azi se păstrează doar biserica, devenită cu 
timpul reformată. 

După marea invazje Uitară din 1241, regele Bela al !V-lea al Unga
riei, a fost nevoit să permită nobilimii construirea unor cetăţi din piatră 
pe domeniile lor - în scop de apărare. Marii feudali se lansează în di
verse construcţii, ridicându-se chiar mănăstiri familiare cum a fost Acî
-şul, Herina (România) sau Jak, Zsc'1mbek (Ungaria).4 

Nu trebuie să credem cil aceşti mari seniori acţionau astfel întrucât 
aveau preocupări artistice deosebite. Ei făceau donaţii, întemeiau mă
năstiri după săvârşirea unor p~icate, pentru împăcarea cu Dumnezeu, pe 
patul de moarte, de te<1ma iadului sau din simplă pioşenie . Pomenile lor 

1 Coriolan Suciu, Dicţionar istoric al localităţilor din Transilvania; Edilura 
Academiei R.S.R„ 1967, voi. I p. 24. 

2 Dr. Pc-tri Mor. Szilcigy VârmcgtJe 11ionografiaja, voi . III - 19-02, p. 18 (Mo
Tiografia Comitalului Sălaj). 

'1 Idem, p. 19. 
4 .t\rh. Geu·o Lc\szl6, Az epiteszcti stîlusok (Stiluri în arhit.c?ctu.ră), Editura Gon

dolut, Budapesta, 1964, p. 60. 
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erau pe măsura rangului şi în acest veac al lipsei de măsură erau adese
ori nemăsurate.5 

Mănăstirea era cea mai tipică expresie a arhiteduril romanice. Omul 
aceste1i epoci îşi căuta liniştea sufletească '.în mănăstire - văzută ca li
man, adăpostit de marea furtunoasă a mediului social anarhic. Lăcaş re
ligios în care pelerinii se puteau strânge pentru a venera relicve sacre, 
mănăstirea era totodată centrul meşteşugăresc şi agricol al ţinutului res
pectiv, un focar de cultură, o sursă1 de civilizaţie, unde se găseau singu
rele biblioteci, şcoli şi spitale ale vremii. 

Ordinului benedictin, care a fost cel mai important ordin călugăresc 
catolic din evul mediu, i-a revenit un ml deosebit de important în pe
rioada de cristalizare şi înflorire a stilului romanic. 

Viaţa religioasă la Acîş era activă, căci lângă biserică se afla m,;_ 
năstirea . Râul Crasna înconjura mănăstirea şi biserica transformându-le 
într-o adevărată fortăreaţă. Nu avem date despre primele secole de 
existenţă ale mănăstirii şi bise1icii. În împrejurări necunoscute nouă mă
năstirea a f.ost distrusă nepăstrându-se decât biserica. însă tradiţia fixează 
locul mănăstirii în partea ele nord a bazilicii, unde şi astăzi se văd con
tururile unei uşi zidite.a 

Biserica din Acîş are un plan relativ arhaic, este o bazilică cu o 
singură absidă, tip cunoscut în secolul al XII-lea, clar care se perpetueazr1 
şi în prima jumătate a secolului a l XIII-lea. El€mentul hotărâtor, care 
determină datarea bisericii în sfertul al II-lea al secolului al XIII-lea, 
cel mai târziu după invazia mongolă, este spaţiul dreptunghiular lărgit 
în faţa altarului, adică un fel de cor rudimentar.7 
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Fig. 1. Acâş - Diserica reformată (plan). 

~ Marcel Pocnut, Jnques Ross.iaud, Epoca romariică, F,ditura McridianE:, Bu
cure~ti, 1982, p. 105. 

G Bunyit.ay Vincze, SZilăgymegyc kozepkori miicmlekei (~1onumentc medievale 
sălăjene), Budapesta, 1887. 

• 1 Virgil Vătă~h1.11u„ istoria artei feudale în Ţările Romli 11e, vol. l, Editura Aca-
demici H.P.R„ 1959, p. 33. 
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Navele sunt împărţite prin stâlpi dreptunghiulari prevăzuţi cu pi
laştri, arhivoltele care susţin pereţii navei C€ntrale fiind treptate, cu pro
filuri simple, unghiulare. Atât nava centrală cât şi cele două nave late
rale sunt tăvănite, dar absjda trebuia să fi avut odinioară un acoperiş 
altfel dispus pentru că în peretele de răsărit al navei centrale se• păstrează 
o fereastră romanică tripartită, care dă azi înspre pod. Absida are forma 
semicircl.,llară . În partea vestică se găseşte o pereche d'e stâlpi, ~egaţi 
transversal prin arhivolte. Stâlpii poartă o tribună. Tribuna este o ca
racteristică a arhitecturii monastice. 

Interiorul bisericii este simplu, fără decoraţii. Dacă sculpturile şi 
vitraliile catedralei gotice urmau să devină o biblie în piatră şi sticlă 
pentru cei săraci, într-o biserică mănăs.tirească formele comparabile cu 
acestea erau totdeauna distante şi aristocratice, iar pe alocuri intenţionat 
subtile şi misterioase. 

Zidurile: şi proporţiile masive ale bisericii nu lăsau decât prea pu
ţină lumină solară să intre în biserica propriu-zisă. Acest lucru nu era 
prea important, căci în bună parte liturghia monastică se desfăşura noap
tea, c-.1nd în interior ardeau lumânări. 

Clădirea eSite austeră, săracă în profiluri, dat fiind că bise'rica e zi
dită în întregime1 din cărămidă. Caracteristic pentru această arhitectură 
de cărămidă aparentă, adică cu zidurile lăsate netencuite, e întrebuin
ţarea cărămizii cu suprafaţa smălţuită .8 

Articularea verticală a faţadelor se face prin nişte platbande, adică 
prin fâşii de zidărie ieşite puţin în afară numite lesene. Sub cornişa de 
la absidă şi sub cea a navei centrale ·se vede o friză de arcuri semicir:
ou1are. Acestui s:istem de parament i se atribuie O· origine lombardă.9 
Faţada .de vest este dominată de două .turnuri situate deasupra tribunei. 
În arhitectura romanică turnurile masive· decorate cu arcatură au fost 
~nte pentru prima oară la biserica abaţială din Cluny, care a fost 
considerată drept model pentru şantierele monastice benedictine. Etajele 
superioare ale turnurilor sunt încadrate de lesene şi împărţite prin frize 
de arcuri. Etajul de jos al turnurilor este luminat prin câte o fereastră 
strâmtă şi înaltă, iar ultimele două etaje prin ferestre geminate. 

Nava centrală are ferestre în registrul superior. Acoperişul navelor 
laterale începe sub linia ferestrelor navei centrale. Nava centrală are 
acoperiş în două pante iar navele laterale cu câte o pantă. Acoperişul -
imitând modelele din piatră din Ungaria de vest - este tot din cără
midă. 

Biserica reformată din Acîş prezintă analogii cu biserica evanghe
lică din Herina (jud. Bistriţa Năsăud) cât şi cu cea din Căpleni (de la 
care nu s-a păstrat decât planul şi elevaţia desenate de Eitelberger îna
inte de demolarea ruinei). 

Atât acoperişul cât şi pridvorul din faţa portalului de vest sunt 
opera restaurării de la sd'ârşitul secolului al XIX-lea. Portalul este de
croşat, de formă triunghiulară, prezentând patru retrager.i succesive. 

8 Virgil V,ătăşianu, Istoria artei europene, Editm·a Didactică şi Pedagogică, 
Bucureşti, 1967, vol. I, p. 289. 

0 Idem, p . 2&3. 
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Primele informaţii scrise despre biserica din Aciş provin din anul 
1042, când în urma unui incendiu biserica a fost renovată, însă turcii 
din răzbunare i-au dat din nou foc; acoperişul a fost distrus, iar servi
ciul divin s-a ţinut timp de 90 de ani în biserica fără acoperiş. În anul 
1747 turnul sudic a .fost deteriorat de fulger. Cheltuielile de renovare 
au fost suportate de doi credincioşi fideli azi bisericii: Torok Janos şi so
ţia acestuia Papp Ka ta.10 În anul 1923 drept recunoştinţă urmaşii le-au 
aşezat piatra de mormânt sub formă de coşciug lângă biserică. Insă aco
perişul care s-a ridicat a fost specific baroc ceea ce nu se potrivea deloc 
cu biserica construită în stil romanic (Pl. II-IV). În anul 1834 la 17 sep
tembrie Acîşul a fost zguduit de cutremur, eveniment ce a fost consem
nat de preotul comunei sub titlul „Pro memoria" - „Acest an a fost 
deosebit de secetos până în zorii zilei de 17 septembrie când a pornit o 
ploaie mărunti'i. Insă 'între orele 7-8 un puternic cutremur a zguduit co
muna chiar când mă pregăteam să merg la biserică. Cutremurul a ţinut 
dup;,i socoteala mea aproximativ cinci minute. Privind de la mine din 
curte mişcarea celor două turnu1i, credeam la un moment dat că se vor 
prăbuşi, <lar lăudat fie Domnul Dumnezeu, turnurile au rămas la locul 
lor, dar corpul bisericii s-a crăpat în cinci locuri." 11 

Datorită incendiului din 1862, care a ţinut timp de trei zile, şi care 
a <.tfcctat aproape tot satul, strada Crasna arzând in întregime nu s at,J. 
putut strânge banii necesari restaurării acestui important monument de 
arhitectură, ameninţat cu prăbuşirea. Astfel s-a apelat la Comisia Ge
nerală pentru Ocrotirea Monumentelor Istorice, c.arc a hotărât salvarea 
bisericii recunoscând-o drept o capodoperă a stilului romanic. Condu
ce.rea lucrărilor de restaurare a fost încredinţată arhitectului Friedrich 
Schulek şi s-au desfăşurat între anii 1896- 1902. 

In timpul lucrărilor, sub paviment în absidă s-a descoperit o criptă . 
Existenţa criptei este amintită şi de istoricul Petri Mor în monografia 
citată.12 Unul dintre muncitorii din comună pe nume Hatvani Săndor, 
care a participat la lucrările de restaurare de la început până la sfârşit, 
susţinea că în criptă s-au găsit două schelete în hafoele specifice ordi
nului călugăresc. Cripta a fost imediat zidită. Lucrările de restaurare la 
începutul anului 1897 au înce tat din cauza lipsei de fonduri, pentru a fi 
continuate în luna august a aceluiaşi an, terminându-se la sfârşitul anu
lui 1902. Cu ocazia acestor lucrări acoperişul baroc al turnurilor ridicat 
în secolul al XVIII-lea a fost schimbat cu acoperiş specific stilului ro
manic. S-a adăugat pridvorul portalului de vest, r espectându-se cu stric-
tcţe caracteristicile stilului romanic de factură lombardă. Sunt schimbate 
deasemenea zone mari de cărămidă. 

In anul 1953 biserica a .fost declarată monument istoric, fiind una 
dintre ce1e mai reuşite expresii ale şcolii de arhitectură romanică a or
dinului benedictin din Transilvania. 

10 Petri Mor , op. cit., p. 5'91- 592. 
11 Manuscris aflat la parohia reformată Acîş. 

12 Pc tri M6r, op. cit. , p. 592. 
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UN MONUMENT D'ARHITECTURE EN STYLE ROMANIQUE 

(Resume) 

L'Eglise reformee de Aciş est un precieux monument d'architecture bâtl en 
style romaniq1t1e. Elle date du deuxieme quart du XVIII-e siecle, appartenant au 
debut ă un couvent benedictin. L'Eglise est construite entierement en briques, ayant 
une aspect .austere. Elle est de type basilical, â trois nefs delimites par des pilier-; 
rectang.ulaires. L'absides est demieir·culakc prcvue d'1.m choeur. Au cote est se 
trouve une tdb.'Une surmontee de deux tours massives eclairees aux nive.aux su
perieurs par des fenetres jumellecs. 
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